

# 我市8个村落入选第五批中国传统村落名录

## 全市已有25个村落先后获评中国传统村落

本报讯(记者 李东慧)近日,记者从市住建局、市自然资源和规划局等单位获悉,在日前公布的第五批中国传统村落名录中,我市有8个村落入围,分别位于孟津县、新安县和嵩县。

### 仅嵩县就有5个村落入选

此次公布的第五批中国传统村落名录,由住建部、文化和旅游部、财政部、自然资源部、农业农村部、国家文物局六部门共同组织评选。在各地初步评选的基础上,经传统村落保护发展专家委员会评审认定,全国2666个传统村落榜上有名,其中河南省有81个村落入选。

在我市此次入选的8个村落中,孟津县有2个,新安县有1个,仅嵩县就有5个村落入选。

### 入选中国传统村落有条件

中国传统村落,是指拥有物质形态和非物质形态文化遗产,具有较高的历史、文化、科学、艺术、社会、经济价值的村落,承载着中华优秀传统文化的精华,是农耕文明不可再生的文化遗产。传统村落凝聚着中华民族精神,是维系华夏子孙文化认同的纽带。

入选中国传统村落有一定的要求,必须满足历史文化积淀较为深厚,选址格局肌理保存较完整,传统建筑具有一定保护价值、非物质文化遗产传承良好、村落活态保护基础好等条件。

### 全市入选总数达25个

近年,国家、省、市高度重视传统村落保护工作,先后多次开展传统村落评选。其中,自2012年起,中央财政对传统村落保护发展给予了大力支持,给予每个入选中国传统村落的村庄一定额度资金进行保护扶持,用于改善公共基础设施、保护文化遗产等。

市住建局相关负责人表示,中国传统村落名录旨在保护非物质文化遗产,合理利用文化遗产,挖掘经济价值,发展传统特色产业和旅游,建立保护管理机制。根据相关规定,一旦被列入国家级名录,传统村落必须编制保护发展规划,确定保护对象,制定保护措施,划定保护范围和保护区。

在此之前,我市已经先后有17个村落入选中国传统村落名录。连同此次入选的8个,全市目前共有25个国家级传统村落。

我市已有25个中国传统村落

<b>第一批中国传统村落2个</b>	
孟津县小浪底镇乔庄村	汝阳县蔡店镇杜康村
<b>第二批中国传统村落8个</b>	
孟津县朝阳镇卫坡村	孟津县常袋镇石碑凹村
新安县石井镇寺坡山村	嵩县九皋镇石场村
洛宁县上义镇上戈村	洛宁县河底镇城村
洛宁县东寨镇丈庄村	洛宁县底张乡草庙岭村
<b>第三批中国传统村落4个</b>	
新安县石井镇东底村	栾川县潭头镇大王庙村
栾川县三川镇火神庙村抱楼寨	宜阳县张坞镇苏羊村
<b>第四批中国传统村落3个</b>	
新安县北冶镇甘泉村	新安县仓头镇孙都村
洛宁县下峪镇后上庄村	
<b>第五批中国传统村落8个</b>	
孟津县城关镇寺河南村大阳村	孟津县横水镇横水村
新安县铁门镇土古洞村	嵩县白河镇下寺村
嵩县白河镇大青村	嵩县白河镇白河街村
嵩县白河镇火神庙村	嵩县九皋镇王楼村注口村

制图 宁琦

# 暑运期间多趟临客停靠洛阳

本报讯(记者 戚帅华 通讯员 吕宏伟)暑运就要开始了,记者昨日从铁路部门获悉,暑运期间洛阳铁路客流量较大,为方便旅客出行,铁路部门将在今年暑运期间增开多趟临客列车。

洛阳铁路部门工作人员介绍,今年铁路暑运将从7月1日开始,至8月31日结束。学生流、旅游流、探亲流和商务流是暑运的主体客流,预计旅客出行方向主要集中在北京、上海、兰州、西安、郑州等城市。为此,铁路部门将在暑运期间增开多趟临客列车,目前已确定开行的列车有12趟。

铁路部门提醒旅客,暑运期间列车运行车次、线路、开行日期、停靠站等信息均以中国铁路客户服务中心12306网站或洛阳火车站公告为准,请广大旅客关注相关车次,合理安排出行时间。

该工作人员说,目前,12306官网、12306手机客户端、电话(95105105)订票的预售期为30天,车站售票窗口、自动售票机和火车票代售点的预售期为28天。暑运火车票预售目前已经进入高峰期,洛阳前往一些热门城市的火车票较为紧俏,有外出计划的市民最好提前购买火车票。



扫二维码,查看已确定开行的临客时刻

短网址: <http://shouji.lyd.com.cn/n/900006>

# 铁路防洪渠综合治理后通水

本报讯(记者 李雨璐 通讯员 李超峰)昨日,记者从市河渠管理处获悉,铁路防洪渠综合治理工程主体工程近日完工并实现通水。

铁路防洪渠于1978年扩建改造,西起王城大道与春都路交叉口附近的中沟,东至中州渠垌角,流经西工区、老城区。

作为“四河同治、三渠联动”工作中的一项工程,去年以来,我市对铁路防洪渠进行综合治理,以根治渠道脏乱差旧貌。截至目前,该综合治理工程中的引水补源、截污治污工程已完工,渠道两侧绿化亮化工程正在有序进行。

引水补源。去年10月,由市水利局负责的铁路防洪渠引水补源工程开工建设,由王城大道与邙山渠交叉口处,一路向南修建一条约900米长的引水暗渠,将由小浪底南岸而来的黄河水沿邙山渠引至铁路防洪渠,从源头为铁路防洪渠注入“活水”。今后,除黄河主汛期外,每年预计可引水9个月。

截污治污。按照要求,市住建局在铁路防洪渠以北沿春都路修建污水干网,为铁路防洪渠截污治污提供了重要支撑。由西工区、老城区分别负责各自辖区渠段建设,最终形成覆盖铁路防洪渠两侧的排污管道网,统一回收、处理周边居民排放的生活污水,改变铁路防洪渠“晴天恶臭熏天,雨天污水漫灌”的旧貌。

绿化亮化。在铁路防洪渠沿岸两侧进行绿化、亮化,在居民居住较为密集的区域修建渠边游园,满足周边居民家门口健身赏绿需求。

市河渠管理处相关负责人介绍,作为我市市区内的重要防洪渠道,铁路防洪渠与邙山渠相连。引水补源、截污治污工程完工后,铁路防洪渠环境提升,将有助于下游洛河治理。



## 我市新添一座220千伏变电站

日前,在道北220千伏输变电工程施工现场,国网洛阳供电公司施工人员正在调试设备。该工程为我市“迎峰度夏”重点工程之一,本月底建成投运后,将满足洛河市区洛河北部负荷发展需求,进一步提升洛河北部电网供电能力。

记者 李卫超 通讯员 张静 余金波 摄



### 求学深造

#### 走好酿酒生涯第一步

自28年前与白酒酿造这个职业结缘,我便陶醉于酒香中,刻苦钻研酿酒技术,不断提升技能水平,朝着“择一事,终一生,只为酿一瓶好酒”的目标,走好酿酒生涯第一步。

1991年9月,23岁的我从河南职业技术学院食品工程系毕业后被分配到仰韶酒厂,从车间工人干起,先后在制曲车间、技术科等生产一线岗位工作。在制曲车间当工人,是我酿酒生涯的开始。

中国白酒的酿造过程,其实就是微生物的发酵过程,制曲环境的好坏,决定了有益微生物富集的质量和规模。我国自古就有“曲为酒之母、水为酒之血、粮丰酒之味、窖蕴酒之香,而唯有曲,方能定酒之魂”的说法。所以说,酒曲决定酒的香型,制曲是酿酒工艺流程的一个重要环节。

要想全面掌握制曲工艺技术和流程,仅凭在学校学到的知识是不够的,还需要在实践中不断地学习,积累更多经验。在工人众多的车间里,我没有因为自己喝过几天墨水而骄傲自满,而是虚心向经验丰富的老师傅学习请教提高制曲技能的诀窍。师傅们见我认真学习,也乐意把他们掌握的技术传授给我。

制曲是一项细致且枯燥的工作,必须有耐心才能制成好曲。我至今记得当初学习制曲技术时的情景。师傅告诉我,制曲的关键在于配料,只有掌握了每一种原料的淀粉、蛋白质含量及黏性、疏松程度,以此确定原料粉碎颗粒粗细、加水量,制成的曲块才会软硬适中,不黏不散,成形良好且营养丰富,有利于微生物生长代谢。

因为有扎实的理论基础,我在师傅的指导下学以致用,很快掌握了从配料、拌和到踩曲、入库等酒曲制作流程技巧,为掌握更多酿酒工艺技术打下了基础。

重视人才、培养人才,是仰韶酒厂的优良传统。1992年9月,我因为工作表现出色受到时任酒厂领导的重视,被委派到无锡轻工学院,也就是现在的江南大学学习深造。在这所大学里,我系统学习了酿酒工程专业知识,掌握了更多白酒酿造技术,为后来的推动企业技术进步和自身技能提升打下了坚实基础。

1994年7月,我学成归来,先是在仰韶酒厂技术科工作,不久又被调到一家刚被收购的工厂,参与组建分厂的工作。我在这个远离县城的分厂一待就是八九年,从技术员到管理岗位,熟悉了白酒生产的每一个环节。在此期间,仰韶酒厂迎来了较为辉煌的发展时期。其中,1998年、1999年实现了“双十”目标,即产量超过10万升,销售收入突破10亿元。产量仅次于五粮液和汾牌,销售收入在全国排第18位。

我的酿酒技能也在企业的发展中得到进一步提升,并由此树立起“择一事,终一生,只为酿一瓶好酒”的职业信念,迈出了从工人到工匠的坚实步伐。

# “一生只为酿一瓶好酒”

## ——中国白酒工艺大师侯建光讲述仰韶陶香故事



潜心研究的仰韶董事长侯建光



侯建光被授予“中原大工匠”荣誉称号

“作为国家级白酒评委、中国白酒工艺大师的他,是一个既懂酿酒又精通企业管理的‘双料’人物。”这是2018年8月24日在郑州举行的首届中原酒业金牛奖颁奖典礼上,评委会给予我的颁奖词。这是对我的褒奖,更是对我的鼓励,让我更加坚定了投身豫酒振兴的决心,用行动和匠心兑现早年那句“一生只为酿一瓶好酒”的承诺。

我是高级酿酒师侯建光,也是第二批选树的“中原大工匠”,同时还是国家级白酒评委、中国白酒工艺大师、享受国务院政府特殊津贴专家,研究生学历,目前担任河南仰韶酒业有限公司党委书记、董事长。从事白酒酿造28年来,我一直把自己视为一名酿酒师,与企业同呼吸、共命运,变化的是职务,不变的是匠心,通过不断提升技能,一步步成长为白酒工艺大师和“中原大工匠”。

“一生只为酿一瓶好酒”,既是我的职业承诺,也是我对工匠精神的理解和传承。今天,我以酒为媒,讲述自己从一名普通酿酒工到“大工匠”的成长经历。

### 创新工艺 研发新型型改写豫酒历史

经历过企业经营的低谷,才会懂得产品创新的重要。为了让产品有“站得住脚的品质”和“叫人记得住的香型”,我开始在酿酒工艺上进行大胆创新,研发生产质量过硬、消费者爱喝的酒。

市场竞争激烈,适者方能生存。在这一法则中,白酒企业也不例外。从2000年起,由于整个白酒行业不景气,再加上体制、机制原因,仰韶酒销售额大幅下滑,到2004年我接管酒厂时,企业的发展处在低谷,遭遇前所未有的困难。当年8月1日,酒厂完成改制,经过细致的市场调研后,我着手理顺产品,调整经营思路,提出了“科技兴企,质量生存”的企业发展宗旨。经过两年努力,白酒产品销售下滑态势得到有效遏制。紧接着,我大胆决策,在企业设立白酒研究机构,聘请酒业泰斗秦含章、沈怡方做技术顾问,同时聘请知名策划专家做营销顾问,同步开展产品研发和市场营销工作,推出了几款适应市场需求的新产品,企业生产经营开始稳中向好。

经过小试牛刀,我从新产品研发中看到了企业长期生存发展的希望,并把酿造工艺创新、香型创新和品质升级作为企业全新的发展战略。

在中国白酒版图上,人人皆知河南是酿酒大省,但河南白酒的风味特征、风格体系是什么,很少有人能一下子说得

清楚。想要叫响豫酒,产品必须有“站得住脚的品质”和“叫人记得住的香型”。于是,我决定在香型上寻求技术突破,并牵头成立了新型白酒研制项目组,带领技术人员开始了一场酿酒工艺技术革新。

在长达4年的研发工作中,我带领科研团队日夜鏖战,经过数千次实验论证,先后解决了酿造用粮、制曲工艺、窖池改造、酿酒工艺、酒体设计等一系列技术难题,大胆地把酿酒原料由单粮增加为九粮,经过反复优化陶池发酵、陶甑蒸酒等生产环节,巧妙融合仰韶文化的陶器特征,强化微生物技术运用,确立了“九粮四陶、多香融合”的陶融型酿酒工艺。

2016年11月25日,陶融香型在北京通过由中国轻工业联合会、中国酒业协会、中国食品发酵研究院等多方组成的国家权威专家鉴定,被评定为“项目总体技术达到国际领先水平”,并命名为“陶融香”,正式确立为中国第13种白酒香型。当年12月,陶融香白酒工艺入选白酒行业教材。

从此,豫酒无独立香型的历史被彻底改写,豫酒板块有了全新的品类标识。

从2004年陶香立项,到2016年被正式确立,我带领科研团队埋头苦干、钻研创新,终于重塑了豫酒在中国白酒业中的行业地位。

### 坚守匠心

#### 技能提升始终在路上

从初出校门当制曲工人到技术员再到产品研发带头人;从“国家级白酒评委”到“中原大工匠”,我一路走来,除了凭一颗“一生只为酿一瓶好酒”的初心,还有一颗坚持提升技能、投身创新创造的匠心。

在我看来,这就是我28年来坚守的工匠精神,我要一直坚持下去。

无论职务和岗位如何变化,我在技能提升上从没有停止过脚步。2015年,第三届全国白酒品酒职业技能竞赛要在广东佛山举办,我得到消息后,决定参加这次比赛。当时,我作为企业一把手既要处理好企业日常的管理经营,又要做好外务接待等工作,时间和精力对我来说是一个考验。但是,这是一次进一步提升技能的好机会,绝不能错过,于是在短时间内把各项工作安排好,静下心来学习酿酒理论知识,关起门来练习品酒技能,令整个身心重新回到当年进行技术创新的状态。

功夫不负有心人,在这次由来自全国近千家酒企和科研院校的500余名选手参加的技能竞赛中,我顺利通过理论答题和16轮现场尝评,最终笑到了最后,以优异的成绩被中国酒业协会聘任为“白酒评委”,成为这次参赛选手中唯一当上国家级评委的董事长。

有人问我,你作为一家酒企的掌门人参加技能比赛,图啥呢?我说,图的就是以我一个人的技能提升引导带动更多人学技术、练本领。

我之所以能够在激烈的市场竞争中带领企业走到今天,靠的就是围绕酿酒工艺不断进行技术创新,引导职工持续提升技能。在酿酒领域,只有掌握更多更好的技术工艺,不断地提升自己的技能水平,才能在市场立足,并为促进行业健康发展起到引领作用。

从业28年来,我从未因为自己身居企业管理最高层而放松对自身技能的提升。无论是忙碌于车间,还是劳形于案牍,我始终坚持进行酿酒理论技术研究,并先后于在窖泥培养、麸曲、培养基研究等方面取得成果,同时还担任《酿酒》《酿酒科技》《华夏酒报》等全国期刊和行业报刊上发表了多篇专业学术论文。

工匠精神贵在坚守,重在传承。如今,我只要有时间就会走进工业园区的车间,小心地翻看陶甑里“安睡”的酒曲,在酿造车间,和工人交流糟醅的阶段发酵情况;来到省白酒博士后研发基地,就陶融香白酒的功能微生物活动情况和科研团队进行探讨分析。

为了培养更多技能型酿酒人才,近年,我多次带领技术团队赴四川、贵州等省,与兄弟酒企的酿酒专家进行交流沟通,取长补短。凡是市场上畅销的,我都会买回来一些,和品评团队一起进行品尝,共同分析酒的风格特点,在比较中不断探索进步。

“一生只为酿一瓶好酒”,就是我对匠心的坚守和传承。

(作者为河南仰韶酒业有限公司党委书记、董事长)